

# Rektorom sa dotácie mália

**Dotácie na externých študentov vypočítané podľa úspešnosti školy sa mnohým rektorom nepáčia.**

**BRATISLAVA.** Koľko externých študentov bude na budúci rok školám platiť, stále nie je isté, hoci ministerstvo školstva už zverejnilo nariadenie, ako chce externé štúdium podporovať.

Ak školy prijímajú viac externých študentov, než na koľko im stačí dotácia, študenti prijatí navyše si budú musieť platiť. S poplatkami sa začne až od septembra 2008. Platiť sa bude aj v školách, ktoré s tým pôvodne nerátali.

Zverejnené nariadenie zaskočilo aj rektora bratislavskej Ekonomickej univerzity Rudolfa Siváka. Dotácia 9,6 milióna korún mu asi nevystačí.

Nízkou sumu dostane škola aj preto, že 10 percent jej absolventov nemá prácu. Sivák hovorí, že číslo nie je presné, lebo veľká časť absolventov sa síce nahlási na úrade práce, ale hľadá si zamestnanie v zahraničí. Odhaduje to na 5 percent.

Spokojný nie je ani rektor Prešovskej univerzity René Matlovič. Škole vychádza podiel nezamestnaných absolventov na takmer 22 percent a dostala by len 7,8 milióna. Matlovič argumentuje, že univerzita je v regióne s nadpriemernou nezamestnanosťou.

Na Slovensku je priemerne 8,3 percenta nezamestnaných, v Prešovskom kraji vyše 12 percent. Podiel nezamestnaných absolventov podľa Matloviča nesúvisí s kvalitou školy.

Ešte nespokojnejší je rektor komárňanskej Univerzity Jánoša Selyeho Sándor Albert. Hovorí o likvidačnom návrhu. Má dostať najmenej zo všetkých škôl, len asi milión korún. Obáva sa, že platiť bude takmer každý externista.

Najvyššiu dotáciu dostane Univerzita Komenského, vyše 40 miliónov korún. Jej rektor František Gahér chce spoplatniť externé štúdium práva a manažmentu. Ak to urobí, dotácia mu zrejme vystačí.

Košická Technická univerzita by mala dostať takmer 17 miliónov korún. Podiel nezamestnaných absolventov jej pritom vyšiel zhruba na 15 percent. Rektor Anton Čižmár sa k tomu nestavia úplne kriticky. Číslo si nechala škola zanalyzovať a možno sa ukáže, že niektorá fakulta naozaj produkuje študentov, ktorí sa nemajú kde uplatniť.

Nariadenie nadväzuje na nedávno prijatú vysokoškolskú novelu. Pripomienkovať sa dá do 7. septembra.

Platiť by sa malo začať od 1. októbra, čiže školy budú mať mesiac na to, aby podľa neho zverejnili, koľko prijímajú externistov a koľkí z nich si budú platiť.

(vev)